

# 习近平新时代中国特色社会主义思想的特征与时代价值

■李娟

党的十八大以来,以习近平总书记为核心的党中央在探索和统筹推进新时代中国特色社会主义法治建设的过程中,紧紧围绕新时代如何全面推进依法治国、怎样建设法治中国等重大问题,创造性丰富和完善了中国特色社会主义法治理论,形成了体系完整、法治理论内涵丰富的习近平新时代中国特色社会主义思想,把中国特色社会主义法治建设推向了全新的历史高度,开启建设法治中国的新征程,具有里程碑意义。

## 习近平新时代中国特色社会主义思想法治思想的科学内涵

习近平新时代中国特色社会主义思想丰富和创新了马克思主义法治思想,是以习近平总书记为核心的党中央对全面依法治国实践经验的智慧结晶,对实现法治中国和建设社会主义现代化强国提供了思想支撑。

## 习近平新时代中国特色社会主义思想法治思想的特征

习近平新时代中国特色社会主义思想法治思想的体系完整、法治理论内涵丰富,是新时代社会实践发展的科学结论。其显著特征体现于中国特色社会主义法治建设应坚持人民主体地位的正确认知,应坚持协同推进、系统推进以及一体建设的法治建设道路。

法治要体现人民意志,坚持人民的主体地位。新时期背景下,全面推进依法治国要始终坚持人民的主体地位、维护人民利益。只有依靠人民发展法治,才能够更加有序快速地推进法治建设。习近平法治思想包含着人民主体法治思想、人民政治法治思想、人民民主法治思想以及人权保障法治思想,强调人民群众在法治中的主体地位。

法治要协同推进,坚持法治与德治相结合。习近平新时代中国特色社会主义思想法治思想体现出全面推进依法治国应坚持一体建设、协同推进的大局观意识,包含着德法结合法治思想、党法统一法治思想等法治思想,阐述了新时代法治建设只有协调好法治国家、法治社会以及法治政府三个方面之间的联系,推进依法治国、依法行政、依法执政三方面的共同发展,才能获得长远的发展。同时也揭示了新时代我国行政、社会、治国、理政四个方面的内在联系,提出了新时代中国法治建设是具有中国特色和国情特点的法治建设,为推进新时代国家治理体系和法治建设现代化指出了努力方向和发展路径。一方面,习近平法治思想结合了以德治国和依法治国的理论基础和具体实践,内蕴着德法结合法治思想,为新时代中国特色社会主义提供了先进、理性、人性的治国方式,能够共同维护社会的良性运转,实现法治和德治的良性互动;另一方面,习近平法治思想不仅阐述了新时代依法行政、依法治

国、依法执政三者之间的内在联系,也深刻论述了新时代法治和党治的统一性关系,内蕴着党法统一法治思想,对坚持和加强党在法治建设中的领导作用特征日益凸显。

## 习近平新时代中国特色社会主义思想法治思想的当代价值

习近平新时代中国特色社会主义思想具有先进性和科学性,已经成为新时代治国理政和法治建设的指导思想和行动指南,并且体现出新时代中国法治建设提供规则指导、为新时代中国法治建设奠定理论基础以及为世界法治文明发展贡献中国智慧的时代价值。

为新时代中国法治建设提供规则指导。习近平新时代中国特色社会主义思想是推进我国建设法治强国和特色法治体系的新目标新任务,从价值理性和工具理性两大维度,对中国法治建设作出了战略布局和整体规划,引领着中国法治建设的正确航向,开启了中国法治建设的新征程。

为新时代中国法治建设奠定理论基础。习近平新时代中国特色社会主义思想深刻诠释了新时代社会主义法治的思想内涵和内在要求,从法治理论和法治实践两方面对如何建设法治中国、为什么要坚持推进全面依法治国等重大问

题作出了科学回答与战略部署,提出了全面推进的系统观、统筹布局的战略观、党法协调推进的政治观等全新法治理念,是有力保障实现伟大中国梦和建设法治中国的法治理论体系,对打开建设法治中国的新局面、建成社会主义现代化法治强国和全面推进依法治国,具有重大的理论意义和时代价值。

为世界法治文明发展贡献中国智慧。习近平法治思想既是对新时代中国特色社会主义法治实践和全面推进依法治国的科学总结,也是对世界法治精髓和人类法治文明的理论升华。当前中国迈入了充满光明的新时代,习近平新时代中国特色社会主义思想不仅具有适应新时代中国特色社会主义国情的特殊价值,为新时代中国法治建设提供坚实理论基础和思想引导。同时也在逐渐走向世界法治的国际大舞台,为世界法治文明发展贡献出先进的中国法治思想,对世界法治文明发展起着重要的助推作用。

习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义法治思想与新时代依法治国实践相结合的思想理论产物,是马克思主义法治思想中国化的创新成果,也是我国现阶段法治建设的根本遵循与行动纲领。它推动了马克思主义法治思想的创新发展,赋予了中国特色社会主义法治思想新的思想内涵和时代价值,为建设中国特色社会主义法治体系提供了行动纲领和思想遵循。

作者单位:市委党校

# 勤奋让我实现梦想

■周桂梅

母亲虽然不识字,可她在贫困的生活中悟出了许多勤奋的道理。每当我与妹妹贪玩时,母亲就用温和的口气说:“你们的作业做完了吗?放学后,记着先写作业,学习是小事,等你们学到本事了,将来用处多的是。到了晚上,咱家只有这一盏煤油灯,你们的父亲要在灯下编荆篮,我要在灯下给你们缝补衣服。所以,你们趁早把作业做完了,还能帮我干点家务活哩。”

那个时候,我们家没有什么“书桌”之类的家什可供我们学习,我们就借小桥边上的青石板当桌子在那里写作业。作业写完后,我的任务是拎着篮子去大树下面捡干柴或扫树叶,妹妹则是坐在灶台前帮助母亲来看火。星期天,我们拎着篮子到沟壑旁去割草,从小就学会参加各种力所能及的劳动,慢慢养成了勤奋的好习惯。那个时候,如果不是亲身体验,真是不知道父辈们的生活有多么艰难!

我们姐妹几个就数我最调皮,又好惹是生非,可母亲从来没有打过我。不是母亲脾气好,而是她会用另一种方式来教育我们。

记得有一次放学后,我和一群小朋友去生产队的大麦田里摘豌豆角,回去后,衣服兜里装满了偷来的豌豆角。被母亲发

现后,母亲很严肃地说:“只许这一次,如果下次让我发现,我会告诉你们的老师,等下一季度学校评比‘三好学生’,可就没了你的份了。”

母亲的这几句话,对我影响很大。这不单单是一次忠告,对我而言,这就是家规家风,良好的家风能让人不走歪门邪道。于是,每逢和小朋友出去玩,凡是干一些“爬高上梯摘个杏子桃子、偷个庄稼摸个瓜”之类的事情,我都找好借口马上离开。

春节期间,我喜欢和别人攀比,总是嫌弃自己的衣服没有别人的合体,脚上穿的鞋子没有别人的精致,吃的年夜饭没有人家碗里的肉多。

母亲听到后,把我们姐妹几个召集到一块儿,然后母亲语重心长地说:“子不嫌母丑,狗不嫌家贫。人家再富有,那是人家的,那是他们靠勤奋得来的。俗话说,人穷志不短。咱虽然吃穿不如人家,但你们只要有志气,天天勤快点,慢慢就会好起来。记着,千万不要跟气任何人,你们长大后,不要靠任何人,只有靠自己勤奋,才能胜过别人。”

当时,幼小的我在心里暗暗发誓,一定要学好各门功课,上完初中上高中,上完高中考大学,即使考不上大学,起码也

能帮助乡亲们算个账、写封信啥的,做个有出息有学问的人,最重要的是为父母争口气,不让人瞧不起。

后来因多种原因,我还是早早辍学了,但对寻求知识是时时渴慕的。我把日常生活的喜怒哀乐用日记的形式记录下来,天长日久,竟然写了几本子。结婚后,我把全部希望寄托在女儿身上,像母亲当初教育我一样,我也把勤奋当成标杆来激励我的女儿。

我常常告诫女儿:“你们出生在这个国富民强的时代,有吃有喝有衣穿,又不用下田间劳动。不像我们那个时代,家庭贫困不允许我们上学。你们唯有多读书多学习,才无愧于父母的养育之恩呀!”

好在我的两个女儿很争气,一个比一个优秀,因为我总拿“学问”来激励她

们。上小学期间,我做老师辅导她们;到了初中,我和她们一起学习,一起探讨知识;到了高中,我让她们做我的老师,给我讲解古典诗词和文言文翻译等。一来提高了她们的学习技巧,二来我也没学问丢弃。两个女儿也都以我为榜样,一个个找到了自己人生的目标和理想的港湾。

正是母亲的这种勤奋精神,让我们代代传承。

我的勤奋标杆是:与其坐在那里等待机遇,倒不如自己创造机遇。人到中年以后,我靠着勤奋,利用这大好时光,不断努力学习,最终实现了自己的小小梦想——成为一名“农民作家”。这个称号让我不断地在学习上完善自我,我会再接再厉努力进取,用勤奋创作更多优秀作品。



## 你言我语

### 编者按

自律,指自己约束自己。

法律和规则是我们平时工作、学习和生活中不可缺少的。工作和生活中,有数不清的法律和规则来要求我们,告诉我们该怎么做不该怎么做。但是,如果我们总在一种被要求的环境下学习和生活是很难进步的,所以我们应该学会自己约束自己,自己要求自己,变被动为主动,自觉地遵守,拿它来约束自己的一言一行。

毕达哥拉斯说:不能约束自己的人不能称他为自由的人。自律并非是大一堆规章制度来层层地束缚自己,而是用自律的行动创造一种井然的秩序来为我们的学习生活争取更大的自由。

如何看待自律呢?让我们听听他们怎么说……

■柴高伟:无论是成人还是孩子,我们的大脑总有一个“大我”和一个“小我”在斗争。每天,我们是赶紧起床,做饭吃饭,不慌不忙地上班;还是懒睡在床,饿着肚子上班?如果是第一种做法,大概都会成功;对于选择第二种做法的人,其生活和工作我们可想而知。让“大我”战胜“小我”,我们会拥有一个强健的体魄,一个积极向上的生活态度,当然也会有一个因自律而快乐的人生。

■薛文君:我觉得自律最难的不是独处

时,而是公众场所的自律。人都有从众心理,喜欢人云亦云。比如过马路,大家都闯红灯时,一个人闯过去了,接着会有第二个闯过去,如果有三个以上的人都去闯红灯,等待的这群人很可能“全军覆没”。但或许有一两个“幸存者”,对于我们,我觉得应该属于很自律的人。自律就是一种坚守,坚守自己的底线,不为外界所扰,更不为外界所改变。

■刘瑞阁:自律是对人生的一种态度,也是一种自我追求。要想做到自律,就得给自己树立一个明确目标,坚持不懈地努力;要给自己制定小计划,不好好高远,养成劳逸结合的好习惯。自律可以提升自我价值,一个人一旦养成自律的好习惯,就会对生活充满希望,对生活充满信心,充满积极向上的力量。

■郑曾洋:这个世界上的大多数人缺乏自律,因此觉得活得不自在,感觉很无聊,对工作消极,对领导抵触,对生活厌倦,所以日子过得浑浑噩噩,除了抱怨还是抱怨。还有一部分人自律性很强,他们对自己从工作到生活要求都很严格,每天做到早起,做好本职工作,读书,练字,运动,养花,陪伴家人……每天过得很充实。自律性强的人往往个人能力突出,工作业绩优秀,家庭生活幸福,各方面表现都令人羡慕。最主要的是,自律的人每天都很快活,人生充实而有趣。

■池玉枝:自律就是要管住自己的思想和言行,用道德自觉约束自己的行为,不给不良陋习找借口,让自律变成个人的一种良好素质和,最终发展成为社会的一种良好风尚和风气。作为一个党员干部,遵纪守法,用好人民给予的权力,用社会公

德、职业道德、家庭美德等一系列道德规范约束自己的言行,坚守做人做事的道德底线,追求积极向上的生活情趣,养成共产党人的高风亮节,不偏离人生轨道,珍惜家庭的和谐幸福,就是自律。

■周桂梅:自律就是严格约束自己和自觉规范的一种意识,就拿我们添加的微信群来说,它包含多种群聊,你要分清哪个群该说什么,不该说什么,而不是看见稀奇古怪的链接或各种稀奇图片有多少群就转发多少群,或者是在群里随意和别人聊天,完全不在乎别人的感受。这就没有自律可谈,反而引起更多人的反感。如果有了自律意识,学会换位思考,学会体谅别人的感受,就能得到别人的尊重。我认为,真正的自律是自我表现的一种方式、一种自省、一种素质、一种自爱。

■薛桂梅:如果人人自律,社会环境会达到空前洁净,路不拾遗、夜不闭户将成为生活常态,人们的幸福指数将达到最高值。人人自律,法律将成为摆设。不过,自律也需要适可而止,不能走极端,不能钻牛角尖;更重要的是,自律需要遵守公序良俗和法律法规,不能以自己的需要来超越法律法规。愿人人自律,让社会充满和谐、充满爱、充满真善美。

■华文菲:无论在何处,管住自己的手和口,不乱扔垃圾,不说粗话脏话是一份自律。在内涵上,自觉主动学习各种知识,不被浮躁消极诱惑,丰富自己的精神是自律。在道路上,要有边界感,遵守交通规则是自律。从社会的角度来说,不侵犯别人的生活空间,不嫉妒别人的成绩,给得起诱惑是一种自律。不随意停放车子,给人带来不便是一份自律。对于家

庭,做到严以律己,自觉分担家务,自觉约束自己的行为,让家庭井然有序也是自律。多一份自律,生活多一份愉快,家庭多一份幸福,社会多一些和谐。

■王晓景:每天读书、运动的习惯,已经坚持了三年,我不知道这不是不是自律。下班后,体内的生物钟会提醒我不要去做,不要去聚会,不要去追剧,而是直奔健身房,若是一两天没有运动,身体就像犯了烟瘾一样,困顿无力。读书也一样,每天至少看一小段的文字,若隔日子不看,就会觉得自己面目可憎。自律是私人的东西,是自己主动地去要求自己养成一个良好习惯,自己约束自己不偏离目标,让其慢慢内化成为一种本能,最后把这个私人的专属规则演变成爱自己的最好方式而已。

■郑颖勇:古往今来,历史上成功的政治家无一不是自律意识很强的人,他们能约束住自己,能战胜自己,所以才成为强者。一个人之所以失败,就是因为他放松了自我约束,不自省其身,任其不良行为发展,最终身败名裂。

■赵根蒂:学生不能全靠老师管、工作不能全靠领导催,外事不能凭法律管、修行不能做给别人看……靠的是自我约束,心中有学习的目标、工作的准则、法律的威严、道德的尺度、修身的追求,不论何时何地,有没有人看见,都依“道”而行,才是自律。

■下期话题:说说投票那些事……  
欢迎读者朋友展开讨论,最好能整理成300字左右的文章,以“名字+文字内容”的形式,发到邮箱 siying3366@163.com 里,我们会择优刊登。

# 中原大讲堂·沙澧讲堂 公益讲座预告

公元817年秋天,唐朝宰相裴度来到漯河郾城一带,平定淮西吴元济叛乱。裴度面临着重重阻力,来之前差点被叛军刺死。他无所畏惧,主动请战,敢于担当;他知人善任,身先士卒,大胆革新,指挥了“李愬雪夜入蔡州”这个在中国历史上以少胜多的知名战役,终于平定淮西叛乱,进而又平定其他地方叛乱,出现了“元和中兴”的政治局面,郾城也与唐王朝的兴衰联系在一起。

想了解这段惊心动魄的历史吗?那就来由漯河市社科联和漯河日报社联合主办的“中原大讲堂·沙澧讲堂”吧!

在党的生日到来之际,2019年6月29日(周六)上午九点,市委办公室张翠华女士将以《从裴度平定淮西叛乱谈党员干部的责任与担当》为题,在漯河日报社三楼多功能会议室为你讲述这段惊心动魄的历史。

张翠华将以,结合正在开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,面对“干事创业敢担当”这项具体的目标,我们更应该从裴度身上学到那种越是艰险越向前的斗争精神和勇于担当的优秀品格。

全公益,全免费。前50名到场人员有精美书籍免费赠送(以签到顺序),活动结束后有抽奖。敬请期待! 欢迎大家!

电话:13783065109  
微信:siying\_289169909

上面为群二维码  
参加人员可以扫码入群报名



## 闲言

# 邻里街坊很有趣

■一人

我们常说“邻里街坊”,指居住地相距比较近,并以此比喻双方关系的亲近,所以才有了“远亲不如近邻”一说;甚至为了套近乎拉关系,我们还造出了“天涯若比邻”这句话,即便地理距离远在天边,心理上的距离还是很近很近。但具体近到什么程度,恐怕还得从“邻里街坊”四个字说起。

先说“邻”。邻,繁体字作鄰。简化前后都是形声字,左边是声旁,不过繁体字的声旁发音更准确,简化后的“令”字读音变了。右边是表意的,是邑,人口聚居地的意思。《周礼》:五家为邻,也叫伍伍,五邻为里。我们现在都说周边四邻,古人为什么说五家为邻?因为除了东西南北四家还有中间一家。古代的家与现代的家构筑模式基本相同:外筑院墙,留大门。院内有房,房内住人。家境殷实者房子又分厅堂卧室,可以登堂入室。院墙是此家与彼家的分界线,也是安全屏障,人通过大门出入。如果不是垒墙而是挖沟,虽然也能起到家与家之间的区隔作用,但会危及自己和邻居的房屋,也不利于人员的安全,所以不能“以邻为壑”。因为那样既不利己,也不利人。我们常说“有了墙是邻居,扒掉墙是一家人”,显示出作为邻居的重要性。《释名》:邻,连也,相连接也。意思更为直白:邻就是连接的意思。邻居就是挨着住的人。

再说“里”。里,会意字,分上田下土两部分。《说文解字》:居也。意思是住的地方,有些笼统。《尚书》:八家为邻(上面引证《周礼》五家为邻),三邻为朋,三朋为里(共七十二家)。《管子》:百家为里。这说明了“里”是指的居住单元,由若干家庭组成一个“里”,数量则多少不一。《韩诗外传》:广三百步、长三百步为里。这里将家庭占地面积给予量化相加,意思是方圆三百步为一个“里”(一说三百六十步)。无论是三百步还是三百六十步,区别在于大小,形状都是方形,都是以家庭为计算单元,也就是说指的是面积,用现代话应该叫“平方米”。“里”上面的“田”字即表明形状是方形。由此延伸出来的词汇都有居住地、家乡的意思。比如乡里,共同生活的地方。里正,一个“里”的负责人。故里,以前居住的地方。上海话的里弄(读第四声),即“里”里边供各个家庭成员出入的小的过道儿、小巷,普通话叫胡同。后来将面积单位的“里”转化为长度单位,即今天的五百米为限的“里”。作为居住单元的“里”,周边是耕地,相对于耕地,“里”是在中间地带,引申为里边、内里,繁体字加“衣”做“裏”,特指衣服的衬里。

然后说“坊”。坊,形声字,“土”字表示意思和建筑有关,“方”字表示读音的同时,也表示意义,意思是“方”的。“坊”和“里”一样的家的聚居单元。在唐朝,一千家为一坊。坊与坊之间相对独立,每个“坊”设东南西北四个大门,晨启昏闭,以保证居民的安全,也便于管理。按照《管子》“百家为里”的解释,一个“坊”有十个“里”构成。另外一说是方圆五百米为坊。由此可知,“坊”和“里”的区别只是规模大小,相同的都是家庭聚居单元,形状是方形。由此衍生出来的词汇都和聚居地、邻居相关。比如坊间,指来自基层的民间。牌坊,矗立在聚居区的牌子类的建筑。磨坊、酒坊,聚居区内磨面、造酒的地方。

最后说“街”。说过了“坊”,“街”就简单了。《说文解字》上:四通道也。古代城市布局,坊与坊之间设街,即小巷、胡同宽的路,所以我们说大街小巷。街的两边可以设店铺,既便于通行、货物流通,也方便“坊”里边的居民购物。每隔两三条街设一条“道”,“道”与“道”之间相距大约一公里。其宽度大于坊,但两边不设店铺,方便车辆行人更为快速地通过。现代城市规划布局也基本上遵从这一模式。今天我们说商业街、步行街都是因为“街”的两边有商铺,“道”的两边一般不设商铺所以不说商业道、步行道,主干道、金光大道等词汇也基于此。

明白了“邻里街坊”四个字的出处,是不是觉得我们平时说到这四个字时很有趣?有趣之余,是不是我们更应该善待我们的邻里街坊?